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МА РА ЗЫ 
ВЯР ТА ЮЦ ЦА

Ужо на на ступ ным тыд ні на поў на чы кра і ны 
праг на зу ец ца да мі нус 21 гра ду са

Апош ні ме сяц зі мы мо жа са праў ды па цвер дзіць рэ-
пу та цыю сва ёй наз вы. Ка лі на вы хад ныя бу дзе сла-
ба ма роз на і са сне гам, то ўжо на на ступ ным тыд ні 
сур' ёз на па ха ла дае, па ве дам ляе на мес нік на чаль ні ка 
служ бы ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска-
га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак-
тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды Свят ла на РЫ БА КО ВА.

У пят ні цу на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі 
бу дуць гас па да-
рыць ат мас фер-
ныя фран ты, ка лі 
на боль шай част-
цы кра і ны прой дзе 
снег і мок ры снег. 
Ча ка ец ца сла бы ту-
ман і га ла лёд. На 
асоб ных участ ках 
да рог маг чы ма га ла лё дзі ца. Мак сі маль ная тэм пе-
ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе ад мі нус 5 гра ду саў 
да 1 цяп ла. Ча ка ец ца, што ў су бо ту пе ра важ на па паўд нё-
ва-ўсход няй част цы кра і ны прой дзе ка рот ка ча со вы снег. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 3—9 ма ро зу, удзень 
бу дзе ад ну ля да мі нус 6 гра ду саў. У ня дзе лю ўна чы бу дзе 
пе ра важ на без апад каў, ра ні цай і ўдзень у асоб ных ра ё нах 
прой дзе не вя лі кі снег. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы па ні зіц-
ца да 3—10 гра ду саў, у паў ноч ных ра ё нах пры пра яс нен нях 
бу дзе на ват да 13 ма ро зу. Ад нак удзень із ноў праг на зу ец ца 
ад ну ля да мі нус 7 гра ду саў.

А вось на на ступ ным тыд ні ў Бе ла ру сі ча ка ец ца па ха-
ла дан не. У па ня дзе лак тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу 
су так скла дзе мі нус 3—10 гра ду саў, а ў паў ноч на-ўсход ніх 
ра ё нах па ні зіц ца да 11—16 ма ро зу. Пе ра важ на па паўд нё-
вай част цы Бе ла ру сі прой дзе ка рот ка ча со вы снег.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе цы-
я ліс таў, у аў то рак і се ра ду ча ка ец ца ма роз нае, пе ра важ на 
без апад каў на двор'е, толь кі па поўд ні кра і ны магчымы 
ка рот ка ча со вы снег. Ста не са праў ды хо лад на, ка лі тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе мі нус 10—17 гра ду саў, 
удзень — 7—13 ма ро зу. Больш моц ныя ма ра зы праг на зу-
юц ца па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны, дзе ўна чы пры пра яс-
нен нях бу дзе да мі нус 18—21 гра ду са, пры гэ тым удзень 
ча ка ец ца мі нус 14—16 гра ду саў. Ра зам з тым па паў днё-
вым за ха дзе на пра ця гу су так ча ка ец ца толь кі мі нус 5—10 
гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Не за бу дуц ца на пер ша-
дру ка ра і са мі бе ла ру сы. Да 
шы ро ка га свят ка ван ня да лу-
чац ца вы даў цы, мас та кі, тэ ат-
ра лы, му зей шчы кі. Так, пад час 
па ся джэн ня рэс пуб лі кан ска га 
ар га ні за цый на га ка мі тэ та па 
пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 
свят ка ван ня 500-год дзя бе-
ла рус ка га кні га дру ка ван ня, 
што прай шло ў На цы я наль най 
біб лі я тэ цы, быў аб мер ка ва ны 
план свя точ ных ме ра пры ем-
стваў. Ужо сён ня ён уклю чае 
ка ля шас ці дзя сят каў пунк таў 
і за кра нае фак тыч на ўсе сфе-
ры гра мад ска га і куль тур на га 
жыц ця кра і ны. Свя та атры ма-
ла свой сты лё вы ла га тып, пра 
яго бу дуць на гад ваць і ад мыс-
ло ва рас пра ца ва ныя пла ка ты, 
якія раз мес цяц ца ў кні гар нях, 
кі ёс ках «Бел са юз дру ку», біб-
лі я тэ ках.

— Увесь мі ну лы год для 
вы даў цоў стаў пе ры я дам 
плён най пра цы, каб тэ ма 
500-год дзя бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня яшчэ раз на-
га да ла і са мім бе ла ру сам, і 
ўся му све ту, як шмат бы ло 
зроб ле на на шы мі су ай чын ні-
ка мі ў да лё кім мі ну лым, каб 
су час ная Бе ла русь ма ца ва-
ла ся гіс та рыч ны мі ка ра ня-
мі, — за ўва жы ла су стар шы ня 
рэс пуб лі кан ска га арг ка мі тэ-
та, мі ністр ін фар ма цыі Лі лія 
АНА НІЧ. — Але гэ та не толь кі 
на ша свя та, гэ та свя та для 
ўсіх ус ход ніх сла вян. Дзя ку-
ю чы на ша му пер ша дру ка ру 
шы ро кае ко ла лю дзей атры-

ма ла маг чы масць чы таць біб-
лей скія тэкс ты.

Мі ністр ін фар ма цыі на га-
да ла, што яшчэ ле тась пад час 
сім по зі у ма «Пісь мен нік і час», 
што пра хо дзіў у дні Мін скай 
між на род най кніж най вы стаў-
кі-кір ма шу, тэ ма ска ры наў скай 
спад чы ны бы ла ад ной з цэнт-
раль ных, яна за ста нец ца ў лі ку 
га лоў ных і сё ле та. Зна ка вы мі 
для нас з'яў ля юц ца і мно гія кніж-
ныя пра ек ты, ужо рэа лі за ва ныя 
і тыя, якія яшчэ пра цяг ва юц ца. 
Так, кні га «Фран цыск Ска ры на 
на мо вах на ро даў све ту», што 
па ба чы ла свет у Вы да вец кім 
до ме «Звяз да», па бы ва ла на 
мно гіх кніж ных вы стаў ках па 
ўсім све це. З ёй па зна ё мі лі ся 
ў пар ла мен це Сер біі, Ска ры ну 
па-серб ску чы таў і прэ зі дэнт 
гэ тай кра і ны. Пер ша дру кар 
ра зам з ай чын най кні гай бу-
дзе шы ро ка кро чыць па све це 
і сё ле та. Пла ну ец ца, што ай-
чын ныя вы даў цы прад ста вяць 
свае пра ек ты ў Літ ве, Поль-
шчы, Фран цыі, Вя лі ка бры та ніі, 
Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра тах, 
Гер ма ніі, Ра сіі. Чле ны бе ла рус-
кіх дэ ле га цый бу дуць не толь-
кі па каз ваць на шу кні гу, але і 
ўдзель ні чаць у круг лых ста лах, 
на ву ко вых кан фе рэн цых.

— Ад зна чэн не юбі ле яў бе-
ла рус ка га кні га дру ка ван ня 
і ўша на ван не па мя ці пер ша-
дру ка ра ўжо мае сваю гіс то-
рыю, — рас ка заў су стар шы ня 
рэс пуб лі кан ска га арг ка мі тэ-
та, мі ністр куль ту ры Ба рыс 
СВЯТ ЛОЎ. — Пер шае вы дан-
не, пры све ча нае да сле да ван-
ню спад чы ны Ска ры ны, у 1925 

го дзе пад рых та ваў Ін сты тут 
бе ла рус кай куль ту ры. У лі ку 
ін шых зна ка вых ме ра пры-
ем стваў сё ле та ў ве рас ні мы 
пла ну ем пра вес ці між на род ны 
кан грэс, пры све ча ны 500-год-
дзю бе ла рус ка га кні га дру ка-
ван ня, зла дзім і вы ста вач ны 
пра ект «Фран цыск Ска рына і 
яго эпо ха», які да поў ніць свят-
ка ван не 950-год дзя Мін ска і 
да лу чыць ста лі цу да тэ мы бе-
ла рус ка га пісь мен ства.

Так са ма мі ністр куль ту ры 
вы ка заў пра па но ву ў знак па-
ша ны на даць імя Фран цыс ка 
Ска ры ны На цы я наль най біб-
лі я тэ цы Бе ла ру сі.

Воб раз пер ша дру ка ра 
бу дзе ўва соб ле ны і на тэ ат-
раль най сцэ не. Так, ле тась 
Рэс пуб лі кан скі тэ атр бе ла-
рус кай дра ма тур гіі су мес на 
з На цы я наль най біб лі я тэ кай 
і Бе ла рус бан кам пра вёў кон-
курс п'ес, пры све ча ных пер ша-
дру ка ру. І яго плён ужо бач ны 
сё ле та. Па ста ноў ка ад на го з 
пе ра мож цаў пад рых та ва на ў 
Ма гі лёў скім тэ ат ры, рых ту ец-
ца спек такль і ў тэ ат ры бе ла-
рус кай дра ма тур гіі.

Ду ма ец ца, свят ка ван не 
500-год дзя бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня ста не са праў ды 

агуль на на род ным. Гэ та па-
цвяр джа ец ца і шы ры нёй агля-
ду тэ мы ў ай чын ным дру ку.

— Юбі лей кні га дру ка ван-
ня — на го да шы ро ка рас ка-
заць пра куль ту ру, асвет ніц-
тва Бе ла ру сі, — за ўва жыў 
на мес нік мі ніст ра ін фар ма-

цыі Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ-

ВІЧ. — Гэ тая тэ ма гу чыць на 
ста рон ках рэс пуб лі кан скіх і 
рэ гі я наль ных га зет, у элект-
рон ных СМІ, на ра дыё і тэ ле-
ба чан ні. Важ нае мес ца тут 
зай ма юць ма тэ ры я лы, звя за-
ныя з прад стаў лен нем ска ры-
наў скіх ад ра соў у све це.

Ска ры наў скі год рас па-
чы на ец ца, і да свят ка ван ня 
500-год дзя бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня змо гуць да лу-
чыц ца мно гія жы ха ры і гос ці 
кра і ны. Са юз пісь мен ні каў Бе-
ла ру сі ўжо рас па чаў дзі ця чы 
пра ект «У гас цях у Фран цыс ка 
Ска ры ны», хут ка бу дзе аб' яў-
ле ны твор чы кон курс «Ска-
ры на вай ду шой ус пе шча нае 
сло ва». Мож на быць упэў не-
ны мі: нас ча кае яшчэ мно га 
сюр пры заў і ці ка ві нак.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Ра шэн не аб уста наў лен ні 
па гра ніч най зо ны на мя жы 
з на шай кра і най у Сма лен-
скай, Пскоў скай і Бран скай 
аб лас цях пры няў кі раў нік 
ра сій скай Фе дэ раль най 
служ бы бяс пе кі Аляк сандр 
Борт ні каў. У хут кім ча се 
бу дуць вы зна ча ны мес цы і 
час для ўез ду і пра хо джан ня 
асоб, а так са ма транс парт-
ных срод каў у па гра ніч ную 
зо ну, уста ноў ле ны па пе ра-
д жаль ныя зна кі.

— Ра шэн не кам пе тэнт ных ор га-
наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі аб уста-
наў лен ні па гра ніч най зо ны ў ме жах 
пры лег лай да ра сій ска-бе ла рус кай 
гра ні цы тэ ры то рыі Пскоў скай, Сма-
лен скай і Бран скай аб лас цей з'яў-
ля ец ца ўнут ра най спра вай Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі, — ад зна чыў афі-
цый ны прад стаў нік Дзяр жаў на га 
па гра ніч на га ка мі тэ та Бе ла ру сі 
Ан тон БЫЧ КОЎ СКІ. — Афі цый-
най ін фар ма цыі аб пры няц ці гэ та га 
ра шэн ня ў Дзяр жаў ны па гра ніч ны 
ка мі тэт не па сту па ла.

У ве рас ні 2014 го да ў мэ тах 
ства рэн ня да дат ко вых умоў для 
рэа лі за цыі ор га на мі па гра ніч най 
служ бы Бе ла ру сі за дач і функ цый, 
ус кла дзе ных на іх за ка на даў ствам, 
Прэ зі дэнт на шай кра і ны пад пі саў 
указ № 433, на кі ра ва ны на ўклю-
чэн не ў пры гра ніч ную тэ ры то рыю 
шэ ра гу ад мі ніст ра цый на-тэ ры-
та ры яль ных адзі нак на бе ла рус-
ка-ра сій скім участ ку Дзяр жаў най 
гра ні цы. «Вы дан не гэ та га ўка зу 
да зво лі ла ар га ні за ваць больш 
цес нае ўза е ма дзе ян не ор га наў 
па гра ніч най служ бы Бе ла ру сі і па-
гра ніч ных ор га наў Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі па су мес ным су праць дзе-
ян ні тран зіт най не ле галь най міг ра-
цыі, нар кат ра фі ку і не за кон на му 
пе ра мя шчэн ню праз дзяр жаў ную 
мя жу та вар на-ма тэ ры яль ных каш-
тоў нас цяў, — удак лад ніў Ан тон 
Быч коў скі. — На гэ ты мо мант, па 
мер ка ван ні Дзярж па гран ка мі тэ та, 
гэ та га цал кам да стат ко ва для за-
бес пя чэн ня па гра ніч най бяс пе кі. 
Так са ма вар та ад зна чыць, што па-
няц це «па гра ніч ная тэ ры то рыя» і 
«па гра ніч ная зо на» не з'яў ля юц ца 
то ес ны мі як з пунк ту гле джан ня 
бе ла рус ка га, так і ра сій ска га за-
ка на даў ства. Па тлу ма чэн не аб 
па рад ку ўез ду, ува хо ду і зна хо-
джан ня ў па гра ніч най зо не Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі вар та звяр тац ца 
да па гра ніч най служ бы Ра сіі».

На га да ем, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка 9 сту дзе ня 
пад пі саў указ аб уста ля ван ні бяз-
ві за ва га па рад ку ўез ду і вы ез ду за-
меж ных гра ма дзян на тэ ры то рыю 
на шай кра і ны. Да ку мен там пра ду-
гле джа ны бяз ві за вы па ра дак уез ду 
ў Бе ла русь на тэр мін не больш як 
5 су так пры вы ез дзе праз пункт 
про пус ку На цы я наль ны аэ ра порт 
«Мінск» для гра ма дзян 80 дзяр жаў. 
Указ рас паў сюдж ва ец ца на 39 кра-
ін Еў ро пы, уклю ча ю чы ўвесь Еў ра-
са юз, а так са ма Бра зі лію, Ін да не-
зію, ЗША, Япо нію і ін шыя — гэ та 
спры яль ныя ў міг ра цый ным пла не 
дзяр жа вы, стра тэ гіч ныя парт нё ры 
Бе ла ру сі і тыя кра і ны, якія ў ад на-
ба ко вым па рад ку ўста на ві лі бяз ві-
за вы рэ жым у ад но сі нах да на шых 
гра ма дзян.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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ЗО НА НА МЯ ЖЫ
Ця пер, каб тра піць на тэ ры то рыю Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі з Бе ла ру сі, 
не аб ход на бу дзе прай сці праз па гра ніч ны кант роль

ПРА МАЯ ЛІ НІЯ
Усё, што вы ха це лі 

спы таць аб жыл лё вым 
за ка на даў стве

Ці пад ля гае па дат ка аб кла дан ню па до ра ная 
ква тэ ра? Ці мож на пра даць ква тэ ру, па бу да-
ва ную з да па мо гай іль гот на га крэ ды та ван ня? 
Як па дзя ліць аса бо выя ра хун кі? Што ра біць, 
ка лі су се дзі па ста ян на шу мяць? Ці маг чы ма 
вы се ліць улас ні ка з ква тэ ры?
Гэ тыя і ін шыя пы-
тан ні мож на бы ло 
за даць на пра мой 
тэ ле фон най лі ніі, 
якая пра хо дзі ла ў 
«Звяз дзе» 2 лю та-
га. Гос цем на шай 
рэ дак цыі бы ла ад-
ва кат спе цы я лі за-
ва най юры дыч най 
кан суль та цыі №3 па 
пра ва вым за бес пя-
чэн ні здзе лак з не ру хо мас цю Мін скай га рад-
ской ка ле гіі ад ва ка таў Свят ла на КАС ЦЕ ВІЧ.

— Доб ры дзень! Гэ та Але на Гер ма наў на Сізь-
ко з Ві цеб ска вам тэ ле фа нуе! У мя не да вас та-
кое пы тан не: май му сы ну, гра ма дзя ні ну Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, па да ры лі ад на па ка ё вую ква тэ ру ў 
Ві цеб ску. Але сам ён ужо 10 га доў жы ве і пра цуе 
ў Пе цяр бур гу. Ён хо ча пра даць гэ тую ква тэ ру, 
а так са ма па мя няць гра ма дзян ства. Ска жы це, з 
ча го яму па чаць? І як бу дзе з па дат ка мі?

— Але на Гер ма наў на, у на шай кра і не за меж ныя 
гра ма дзя не, а так са ма асо бы без гра ма дзян ства 
ма юць роў ныя жыл лё выя пра вы з гра ма дзя на мі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Так што ня ма ні я кай роз ні цы: 
бу дзе ён пра да ваць ква тэ ру як гра ма дзя нін Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь ці як гра ма дзя нін ін шай дзяр жа вы. Але 
па коль кі ваш сын з'яў ля ец ца не рэ зі дэн там Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, гэ та зна чыць ён зна хо дзіц ца больш чым 
183 дні ў ка лян дар ным го дзе за ме жа мі Бе ла ру сі, 
то яму трэ ба бу дзе за пла ціць па да так з про да жу 
ква тэ ры. Пад атко вая ін спек цыя лёг ка да ка жа яго 
ад сут насць у Бе ла ру сі на пра ця гу зга да на га пе ры-
я ду, та му што мес ца пра цы ў яго ў Ра сіі. І, ка лі ён 
пра дасць ква тэ ру, то атры мае да ход на ней кую су му, 
і на гэ тую су му мо жа быць на лі ча ны па да так. Але 
я вам раю ўдак лад ніць гэ та пы тан не ў пад атко вай 
ін спек цыі па мес цы зна хо джан ня ква тэ ры.

(Пра цяг пра мой лі ніі чы тай це 
ў на ступ ных ну ма рах «Звяз ды».)

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

СКА РЫ НА КРО ЧЫЦЬ СКА РЫ НА КРО ЧЫЦЬ 
ПА ПЛА НЕ ЦЕПА ПЛА НЕ ЦЕ
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Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  ��

ПІСЬ МЕН НІ КІ СВЕ ТУ 
СУ СТРЭ НУЦ ЦА Ў МІН СКУ

Га на ро вы госць кніж на га кір ма шу — Злу ча нае 
Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір лан дыі
З 8 па 12 лю та га ў бе ла рус кай ста лі цы прой дзе 
XXІV Мін ская між на род ная кніж ная вы стаў ка-кір маш. 
Сё ле та ўдзел у ёй возь муць прад стаў ні кі 31-й кра і ны.

Ся род но вых удзель ні каў — Грэ цыя. Ужо тра ды цый на, 
акра мя Бе ла ру сі, свае кніж ныя на він кі прад ста вяць Азер бай-
джан, Ве не су э ла, Вя лі ка бры та нія, Гер ма нія, Із ра іль, Іран, Іта лія, 
Ка зах стан, Ка рэя, Кі тай, Ку ба, Мал до ва, Па кі стан, Па лес ці на, 
Поль шча, Ра сія, Сер бія, Сі рыя, Сла ва кія, ЗША, Та джы кі стан, 
Турк ме ні стан, Тур цыя, Укра і на, Фін лян дыя, Чэ хія, Швей ца рыя, 
Шве цыя, Эк ва дор. Га на ро вым гос цем вы стаў кі сё ле та ста не 
Злу ча нае Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір лан дыі. 
Пад час ім прэ зы прой дзе ка ля 300 ме ра пры ем стваў. Пер шы 
на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Ігар ЛУЦ КІ ўдак лад ніў:

— У ме ра пры ем ствах зной дуць сваё ад люст ра ван не 
та кія тэ мы, як 500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, 
135-год дзе з дня на ра джэн ня Ян кі Ку па лы і Яку ба Ко ла-
са, юбі лей ныя да ты Пі ме на Пан чан кі, Ян кі Бры ля і ін шых 
пісь мен ні каў. Ад бу дзец ца ўра чыс тая цы ры мо нія ўзна га ро-
джан ня пе ра мож цаў на цы я наль на га кон кур су «Мас тац тва 
кні гі». Упер шы ню бу дуць уша на ва ныя пе ра мож цы кон кур су 
ма ла дых лі та ра та раў «Пер ша цвет».

8 і 9 лю та га пад час вы стаў кі прой дзе між на род ны 
сім по зі ум лі та ра та раў «Пісь мен нік і час», які сё ле та бу-
дзе пры све ча ны 500-год дзю бе ла рус ка га кні га дру ка ван-
ня. Як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Алесь 
КАР ЛЮ КЕ ВІЧ, пра сваё жа дан не ўдзель ні чаць у гэ тым 
сім по зі у ме ўжо за яві лі прад стаў ні кі 17 кра ін. «Пад час 
гэ тых су стрэч, круг лых ста лоў бу дуць аб мяр коў вац ца 
ва ры ян ты прэ зен та цыі дзей нас ці Фран цыс ка Ска ры ны і 
са мой да ты 500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня ў 
2017 го дзе і ў на шай кра і не, і ва ўсім све це», — за ўва-
жыў на мес нік мі ніст ра.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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